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Protokół Nr 16 / 07 
z posiedzenia Komisjo Samorządowo – Oświatowej 

odbytego w dniu 05 listopada 2007 r. 
w siedzibie Urzędu Gminy w Kwilczu. 

 
       Posiedzenie Komisji otworzył przewodniczący Zbigniew Sus, powitał panią Wójt, 
Zastępcę Wójta, Przewodniczącego Rady Gminy, pracowników samorządowych oraz 
członków komisji oraz dyrektorów PKS Gorzów i Międzychód. 
Lista obecności stanowi załącznik do protokołu. 
Przewodniczący zapytał, czy członkowie komisji wnoszą uwagi do protokołu z poprzedniego 
posiedzenia. Uwag nie zgłoszono, przewodniczący stwierdził, Ŝe protokół przyjęto przez 
aklamację. 
Tematem posiedzenia: 

1. Sprawy około budŜetowe ( stawki podatków i opłat lokalnych). 
2. Omówienie materiałów na sesję. 
3. Wolne głosy i wnioski. 

Porządek przyjęto i przystąpiono do jego realizacji. 
Na wstępie Przewodniczący Komisji poinformował, Ŝe na dzisiejsze posiedzenie zaproszono 
Dyrektorów PKS w celu wyjaśnienia kwestii dowozów szkolnych w związku z uwagami 
radnych dotyczącymi świadczenia usługi przez  podwykonawcę. 
Pani Wójt przypomniała, Ŝe w br. przetarg na dowozy szkolne wygrało PKS Gorzów Wlkp. 
Umowa została zawarta, ale PKS miesiącu sierpniu br. zwrócił się z prośbą o wyraŜenie 
zgody na czasowe wynajęcie podwykonawcy z uwagi na trudną sytuację kadrową. Zgodę taką 
wyraŜono. W trakcie rozmów uzgodniono, Ŝe po upływie 2 – 3 miesięcy wspólnie zostanie 
przeanalizowana sprawa obniŜenia kosztów, wspomniano o wprowadzeniu biletów 
miesięcznych. W związku z tym, Ŝe na komisjach radni zakwestionowali respektowanie 
umowy i złoŜoną pisemną interpelacją poproszono przedstawicieli PKS o uczestnictwo w 
dzisiejszym posiedzeniu w celu wyjaśnienia zaistniałego problemu. 
Dyrektor PKS Gorzów podziękował za zaproszenie usprawiedliwił, Ŝe na pismo Wójta 
otrzymane dnia 30 października br. nie zdąŜył jeszcze udzielić odpowiedzi. Powiedział, Ŝe w 
obecnym czasie zawód kierowcy jest bardzo poszukiwany wiele firm boryka się z 
problemami kadrowymi. PKS przystępując do przetargu nie miał takiej wiedzy, Ŝe 
pracownicy złoŜą wypowiedzenia ( przedłoŜył kilka kserokopii). Kierowcy rezygnują z pracy 
z uwagi na korzystniejsze warunki płacy zagranicą. Dodał, Ŝe PKS uczestniczył dwukrotnie w 
przetargu, jeden z nich został uniewaŜniony. Podczas pierwszego przetargu sugerował komisji 
Przetargowej zmniejszenie ilości pojazdów z 5 na 3 co obniŜy koszty. W drugim przetargu 
przyjęto 3 pojazdy, stawka nieco uległa obniŜeniu, ale teŜ zdaniem dyrektora jest wysoka. 
Stawka został szczegółowo skalkulowana – przedstawił kalkulację kosztów i dodał, Ŝe kaŜdy 
z przewoźników kalkulację taką musi opracować. Jego zdaniem niŜsze stawki mogą być 
wówczas, gdy przewoźnik nie wykazuje wszystkich danych np. dochodzi do innych rozliczeń 
z kierowcami. Kontynuując Dyrektor PKS powiedział, Ŝe jeŜeli Rada nie Ŝyczy sobie 
świadczenia usług przez PKS moŜna umowę wypowiedzieć unikniemy wzajemnych 
nieporozumień. PKS nie musi świadczyć usług na terenie Gminy Kwilcz tym bardziej, Ŝe ma 
problemy z kierowcami. JeŜeli nie ma wzajemnego porozumienia trudno się pracuje i 
chciałby tego uniknąć. Do kierownictwa dochodzą róŜne sygnały między innymi, Ŝe PKS 
dogadał się z innym przewoźnikiem. Dyrektor zapewnił, Ŝe nikt przystępując do przetargu nie 
dogadywał się z nikim tym bardziej z panem Gurgasem. Problem powstał w momencie 
wypowiedzeń i wówczas zwrócono się do Urzędu Gminy o zgodę na podwykonawcę oraz do 
pana Gurgasa z prośbą o czasowe zastępstwo. Jak juŜ pani Wójt mówiła dyskutowano nt. 
obniŜenia kosztów poprzez ewentualne rozwaŜenie wprowadzenia biletów miesięcznych. Jest 
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to temat do przeanalizowania, ale w terminie późniejszym z uwagi na to, Ŝe ustawa regulujące 
te kwestie ma być zmieniona. Aktualnie utracone ulg refunduje Urząd Marszałkowski. W 
nowym projekcie jest mowa, Ŝe utracony przychód przedsiębiorstwo ma otrzymać od Skarbu 
Państwa nie ma jednak jeszcze przepisu prawnego. Po otrzymaniu wytycznych moŜe dokonać 
szczegółowej kalkulacji i propozycje przedłoŜy pani Wójt. 
Radny Korpik – powiedział, Ŝe to on złoŜył pisemną interpelację, o której mówiła pani Wójt. 
Radni omawiając sprawę dowozów szkolnych wielokrotnie wyraŜali swoje niezadowolenie z 
wysokości stawki. Informowano o wysokościach stawek w innych gminach, gdzie są one o 
wiele niŜsze. Uznając przetarg, stawkę oraz wyraŜając zgodę na zwiększenie środków w 
budŜecie radni mieli na względzie dobro dzieci. Obawiano się, Ŝe kolejne uniewaŜnienie 
przetargu spowoduje problem w pierwszym dniu roku szkolnego. UwaŜamy, Ŝe podnajmując 
podwykonawcę PKS złamał warunki umowy. Ponadto od pierwszego dnia świadczenia usługi 
radni zgłaszali brak opiekunów i zmianę przewoźnika. 
Dyrektor PKS – po raz kolejny powiedział, Ŝe zatrudnienie podwykonawcy pojawiło się w 
ostatniej chwili nie było Ŝadnych wcześniejszych uzgodnień. Kontynuując zadeklarował 
wyszkolenie 2 kandydatów na kierowców na koszt PKS i prosił o pomoc w znalezieniu 
kandydatów. Rozumie, Ŝe radnym jak i władzom gminy chodzi o dobro dzieci, a takŜe o 
finanse gminy. Jego zdaniem propozycja biletów miesięcznych jest jakimś rozwiązaniem, ale 
nie w ramach obecnej umowy. MoŜe to być w ramach oddzielnej umowy po opublikowaniu 
przepisu prawnego tj. z początkiem grudnia br. 
Radny Korpik – powiedział, Ŝe sugestią Rady było rozwiązanie tematu poprzez utworzenie 
transportu lokalnego. Taka forma transportu Jego zdaniem byłaby nie tylko rozwiązaniem dla 
dzieci, ale pozostałych mieszkańców nieposiadających własnego środka lokomocji. Osobiście 
uwaŜa, Ŝe po przedstawieniu dzisiejszych informacji jest za odczekaniem i przedłoŜeniem 
wyliczeń oraz rozwaŜeniem wprowadzenia biletów miesięcznych. 
Dyrektor PKS dodał, Ŝe wprowadzenie biletów miesięcznych umoŜliwi dojazdy innych osób, 
ale pozostałe warunki umowy powinny pozostać, szczególnie kwestia opiekunów. Co do 
własnego taboru zdaniem Dyrektora nie będzie duŜych oszczędności wiąŜe się to z większą 
ilością kierowców, gdyŜ zgodnie z wymogami unijnymi kierowcy po określonej ilości godzin 
jazdy muszą odpocząć. 
Przewodniczący Rady - uwaŜa, Ŝe z decyzją naleŜy poczekać do grudnia, do czasu 
przedłoŜenia wyliczeń przez PKS. 
Dyrektor PKS powiedział, Ŝe skoro Rada akceptuje prowadzenie dowozów szkolnych przez 
PKS, to deklaruje opracowanie i dostarczenie materiałów do 20 listopada br., a odpowiedź w 
sprawie z końcem grudnia br. 
Zebrani przyjęli propozycję Dyrektora PKS, na tym dyskusję zakończono. 
Kierownik Placówki w Międzychodzie poinformował o zmianie kursu autobusu szkolnego 
spowodowanej kolejnym wypowiedzeniem. 
Przewodniczący posiedzenia podziękował za wyjaśnienia, po czym ogłosił przerwę. 
Po przerwie przystąpiono do omawiania stawek podatków i opłat lokalnych na 2008 r. 
 
- stawki podatku od nieruchomości 
Po przedstawienie propozycji pani Wójt wzrostu stawki o 2,3 % w stosunku do roku 2007. 
Członkowie Komisji 6 głosami „za” przy 1 „wstrzymującym” przyjęli stawki zaproponowane 
przez Wójta Gminy oraz projekt uchwały. 
 
- stawka podatku rolnego 
Inspektor Mniszek omówiła wytyczne Ministerstwa Finansów, zwróciła się do radnych o 
stanowisko. 
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Radny Wróblewski zaproponował rozwaŜenie moŜliwości obniŜenie stawki ustawowej w 
granicach 40 – 45,- zł.  
Zdaniem radnego Korpika podatki winny być na takim poziomie, aby finanse gminy w pełni 
zabezpieczały środki na realizację zadań. Samorząd nie powinien szukać sponsorów imprez. 
Jego zdaniem stawka jest wysoka, ale wynika ona z ceny zboŜa. Stawki podatkowe powinny 
być utrzymane w stawce maksymalnej. Zadaniem rady jest nie tylko uchwalanie podatków, 
ale dbanie o rozwój gminy i realizację zadań. 
Radny Sus zaproponował stawkę ustalić w wysokości 50,- zł. 
Pani Wójt przypomniała, Ŝe podatek, o którym mowa nie obejmuje gruntów kl. V i VI. 
Osobiście uwaŜa, Ŝe stawka maksymalna byłaby najlepsza. 
Po krótkiej dyskusji zaproponowano 90 % stawki maksymalnej, co stanowi 52,50 zł. 
Członkowie komisji 5 głosami „za” przy 2 wstrzymujących, przyjęli stawkę podatku rolnego 
w wysokości 52,50 zł.  
 
- podatek leśny 
Zebrani członkowie Komisji jednogłośnie przyjęli stawkę zaproponowana przez panią Wójt. 
 
- opłata targowa  
Członkowie Komisji stawki zaproponowane przez panią Wójt zaproponowali przyjąć w 
pełnych złotówkach odpowiednio: 

1) 5,- zł 
2) 8,- zł 
3) 17,- zł 
4) 25,- zł 
5) 28,- zł 
 

- opłata miejscowa 
Stawki tejŜe opłaty postanowiono pozostawić na poziomie roku 2007 r. 
 
- opłata od posiadania psów 
Inspektor Mniszek poinformowała, Ŝe od 2008  z ustawy o podatkach i opłatach lokalnych 
znika podatek od posiadania psów, a zastąpi go opłata od posiadania psów. Górna granica tej 
opłaty wynosi 100,- zł od jednego psa. Pani Wójt proponuje powyŜszą opłatę pozostawić na 
poziomie roku 2007 tj. 30,- zł od 1 psa. 
Pani Wójt poinformowała, Ŝe podatek, którym mowa przeznacza się na koszty transportu i 
utrzymanie bezdomnych psów w schroniskach. Zlecono równieŜ ZOMS zakup klatki i 
niezbędnego sprzętu do łapania bezdomnych psów. 
Członkowie komisji 3 głosami „za”, 2 „przeciwnych” i 2 „wstrzymujących” przyjęli 
propozycję pani Wójt wprowadzenia opłaty w 2008r. Za utrzymaniem stawki 30,- zł 
głosowało 6 członków komisji, 1 wstrzymał się od głosu. 
 
- podatek od środków transportowych 
Pani Mniszek przedstawiła projekt uchwały poinformowała, Ŝe od 2008 r. z podatku 
wyłączono samochody cięŜarowe o masie równej 3,5 tony. 
Po krótkiej dyskusji 6 głosami „za” przyjęto stawki zaproponowane przez panią Wójt. 
W głosowaniu nie brał udziału radny Wróblewski w trakcie dyskusji opuścił posiedzenie. 
 
ad.2. Przewodniczący Rady z uwagi na konieczność opuszczenia posiedzenia poprosił o głos i 
omówił sprawy organizacyjne związane z porządkiem sesji zwołanej na dzień 12.11. 07 r. 
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- Odczytał wniosek radnego Dacha w sprawie Wieloletniego Planu Inwestycyjnego oraz 
projekt uchwały w sprawie wyraŜenia zgody na realizację projektu Pt. „Budowa 
środowiskowa hali sportowo-rekreacyjnej przy Szkole Podstawowej w Luboszu” oraz 
ustalenia kierunków działania Wójta Gminy Kwilcz dotyczących realizacji ww. zadania do 
końca 2008r. 
Wyjaśnił, Ŝe zdaniem radcy prawnego jest to wyizolowana uchwała i nie powinna być 
oddzielna podejmowana. NaleŜy dokonać zmian w uchwale budŜetowej i uchwalającej WPI. 
Temat jest bardzo waŜny i powinien być omówiony dopiero przy omawianie projektu budŜetu 
na 2008 r. 
Radna Kubiak uwaŜa, Ŝe sprawa pobudowania nowej sali gimnastycznej w Luboszu jest 
bardzo waŜna i jeŜeli jest moŜliwość przyspieszenia realizacji zadania naleŜy przystąpić do 
działania. 
Pani Wójt powiedziała, Ŝe radny Dach nie rozmawiał z Nią w tej sprawie. Co do WPI będą 
zmiany, ale niewielkie. WPI to ramowy zakres zadań samorządowych na najbliŜsze lata. 
Zadania w nim zapisane są na wyrost, uwarunkowane otrzymaniem środków z zewnątrz. Nikt 
nie ma wątpliwości, Ŝe sala w Luboszu jest potrzebna, ale naleŜy pamiętać o innych 
potrzebach takich jak: remont szkoły w Kwilczu, zabezpieczenie mieszkańcom moŜliwości 
podłączeń do wodociągów i kanalizacji itd. Wszyscy wspólnie muszą się zastanowić, które z 
zadania będą priorytetowe. Zdaniem pani Wójt rok 2008 winien być rokiem przygotowań do 
realizacji zadania – budowy sali w 2009 r. Ponadto naleŜy pamiętać, Ŝe z uwagi na róŜne 
nieprzewidziane sytuacje kryzysowe zadaniem samorządu jest teŜ przygotowanie i 
wyposaŜenie ZOMS w agregaty w celu zapatrzenia mieszkańców nie tylko w energię, ale i 
wodę. Propozycje zmiany planu winny być przemyślane i nie powinny krzywdzić innych. 
Przewodniczący Rady zgadza się z wypowiedzią pani Wójt, Ŝe WPI jest zakresem działań 
samorządowych, ale powinien być tak konstruowany, aby były moŜliwości zabezpieczenia 
środków własnych na realizację, a później szukać dofinansowania. Jest zdziwiony, Ŝe 
inwestycja w Luboszu ma być realizowana w 2008r., a inne równie waŜne mają zostać 
wykreślone bądź przeniesione na rok 2012. 
Na posiedzenie powrócił radny Wróblewski. 
Zdaniem Przewodniczącego Rady dyskusja nad wnioskiem radnego Dacha oraz projektem 
uchwały powinna odbyć się przy omawianiu projektu budŜetu na 2008 r. 
Pani Wójt uwaŜa, Ŝe sala gimnastyczna powinna być dobudowana do obecnego obiektu. 
Po krótkiej dyskusji członkowie Komisji wniosek oraz projekt uchwały radnego Dacha 
odłoŜyli do dopracowania i omówienia przy budŜecie na 2008 r. z podaniem terminu 
realizacji zainteresowanym mieszkańcom. 
Kontynuują Przewodniczący Rady odczytał tytuły pozostałych projektów uchwał ujętych w 
zaproszeniu na sesję. 
Poinformował panią Wójt o ujęciu w porządku sesji uchwały o lokalnych grupach działania i 
poprosił o jej przygotowanie. 
 
ad.3. Wolne głosy i wnioski 
Przedstawił pismo Pana Piechockiego z Lubosza w sprawie niedroŜności rowu 
odprowadzającego wodę z oczyszczalni i zalewania gruntów rolnych oraz przebieg rozmowy 
z samym zainteresowanym. 
Zastępca Wójta odpowiedział, Ŝe temat jest znany zainteresowany zgłaszał problem w 
Urzędzie i został usunięty przez pracowników ZOMS. Być moŜe sytuacja powtórzyła się 
deklaruje, sprawdzenie. Odpowiedź zostanie udzielona po przeprowadzeniu wizji lokalnej. 
Posiedzenie opuścił radny Górecki. 
Przewodniczący komisji ogłosił przerwę. 



 5

Po przerwie pani Skarbnik omówiła uzasadnienie do zmiany uchwały budŜetowej na rok 
bieŜący. 
Pani Wójt uzupełniła wypowiedź przedstawiając szczegółowo zmiany związane z realizacją 
zadań remontowych i inwestycyjnych ( dodatkowe prace modernizacji ul. Wojska Polskiego, 
drogi w Mechnaczu, ul. Nowe Osiedle w Kwilczu, ul. Krańcowej, Gumnej, adaptacji 
pomieszczeń na archiwum, i pomieszczeń od Policji). Omawiając zadania inwestycyjne 
zapisane w WPI pani Wójt zwróciła uwagę na modernizację świetlic wiejskich. 
Radny Sus czy omówione zadania wykonane będą z posiadanych środków, czy zaciągniemy 
kredyt? Czy propozycja pana Świtaja w sprawie kupna istniejącej świetlicy w Miłostowiei  
pobudowanie nowej jest aktualna? 
Skarbnik Gminy odpowiedziała, Ŝe zaciąganie kredytu nie będzie konieczne. Na dzień 
dzisiejszy gmina posiada środki finansowe na koncie jak równieŜ lokata w wysokości 700 tys. 
zł. 
Pani Wójt wyraziła swoje stanowisko w sprawie świetlicy w Miłostowie, a mianowicie 
propozycja pana Świtaja nie została doprowadzona do finału głównie z braku decyzji 
mieszkańców. Zdaniem Pani Wójt obecna świetlica powinna spełniać swoją rolę i naleŜałoby 
ją wyremontować. 
Innych pytań do zmian budŜetowych nie zgłoszono, zmiany przyjęto jednogłośnie. 
 
W dalszej części posiedzenia Zastępca Wójta omówił pozostałe projekty uchwał: 
- wyraŜenia opinii na temat celowości modernizacji drogi gminnej w Kwilczu w ramach prac 
rekultywacyjnych ( droga Krańcowa) 
Projekt modernizacji opiewa na ok. 60 tys. zł, złoŜono wniosek do Urzędu Marszałkowskiego 
na ok. 20 tys. zł pozostałe 40 tys. zł to środki własne. Prace wykona ZOMS z trylinki na 
podbudowie betonowej szerokości 4 m. 
Projekt uchwały przyjęto. 
 
- odstąpienia od obowiązku przetargowego trybu zawarcia umów uŜytkowania, najmu lub 
dzierŜawy niektórych nieruchomości 
Projekt uchwały przyjęto. 
 
- nieodpłatnego przejęcia na własność Gminy Kwilcz, nieruchomości z Zasobu Własności 
Rolnej Skarbu Państwa ( działki przy ul. Gumnej) 
Projekt uchwały przyjęto. 
 
- przystąpienia do sporządzenia zmiany studium uwarunkowań i kierunków 
zagospodarowania przestrzennego gminy Kwilcz dla lokalizacji elektrowni wiatrowych w 
gminie Kwilcz 
Projekt uchwały przyjęto. 
 
Wnioski radnych: 
Radny Wróblewski – zgłosił, Ŝe mieszkańcy Prusimia coraz częściej narzekają na odór z 
wysypiska w Mnichach i bałagan na tym wysypisku. Prosi o interwencję. 
 
Radna Kita zgłasza, Ŝe wiele gospodarstw domowych w Luboszu nie ma pojemników na 
nieczystości stale, prosi o zorganizowanie kontroli. 
Członkowie Komisji wnioskują o informację ilu mieszkańców ma umowy na wywóz 
nieczystości stałych. 
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Radny Sus prosi o przyjrzenie się działalności bistra w Kwilczu oraz powiadomienie policji o 
coraz częstszych awanturach celem podjęcia działań. 
 
Po wyczerpaniu porządku obrad Przewodniczący Komisji Samorządowo – Oświatowej 
podziękował za udział wszystkim zebranym i zamknął posiedzenie Komisji. 
Na tym protokół zakończono, godz. 1800.  
 
Protokołował               Przewodniczący posiedzenia 
/-/G. Piątkowska                                                             /-/ Zbigniew Sus 
 
 


